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Вредно и добро као идеал

Име Је ле не Бил би је (1902–1964) на да на шњој срп ској ли те
рар ној сце ни не по ми ње се че сто. Раз ло зи за ово ле же у то ме 
што је преминула пре ско ро ше зде сет го ди на и што је још у 
то ку свог бур ног и плод ног жи во та пре ста ла да пи ше књи
жев ну про зу за де цу и по све ти ла се но ви нар ству, по слу спи
ке ра, филм ским сце на ри ји ма и уре ђи ва њу ча со пи са за де цу. 
Сто га је при по вед на про за за мла ђи уз раст ко ју је пи са ла у 
нај ве ћој ме ри ве за на за ње не мла де го ди не.
 Свој пр ви рад, „При чу о ца ри ци Асти ни“, об ја ви ла је у 
„Са ра јев ском ли сту“ још 1917. го ди не, у пет на е стој го ди ни 
жи во та. Ота да је са ра ђи ва ла са ли сто ви ма и ча со пи си ма са 
сво јим пе сма ма и при ча ма. Го ди не 1932. из ла зи јој пр ва књи
га, „При че за де цу“, у Из да вач ком пред у зе ћу „Ге ца Кон“ (за
јед но са Пе тром С. Пе тро ви ћем), а за тим, две го ди не ка сни
је, по ја вљу ју се „Де ца у се лу и гра ду“ код истог из да ва ча. Књи
га је има ла и по но вље но из да ње. Од мах по за вр шет ку Дру
гог свет ског ра та, об ја вљу ју се из бо ри ње них при ча: „Бри ки 
и дру ге при че“ („Про све та“, 1946), „Ба ки на пра сад, Ма чак 
Гри ша“ (у са рад њи са Ма јом Зр нић, исте го ди не, код истог из
да ва ча). Књи га „Је се њи пут ни ци“ („Мла до по ко ље ње“, „Ве
се лин Ма сле ша“, Са ра је во) и има ла је ви ше из да ња из ме ђу 
1961. и 1975. го ди не. Ко ли ко је по зна то, овим се њен књи
жев ни опус за о кру жу је.
 Тeрмин „исто риј ска еро зи ја пи сца“ со ци о ло га ли те ра
ту ре Ро бе ра Ескар пи ја, по ко јој у исто ри ји јед не књи жев но
сти оста је онај пи сац чи ја се де ла об ја вљу ју ви ше од 50 го ди
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на од ње го ве смр ти, тре ба ло би да се од но си на Је ле ну Бил
би ју у по зи тив ном сми слу. Ве ћи на ње них при ча и са да је ак
ту ел на и за ни мљи ва чи та о цу. Шта ви ше, ње на нај бо ља оства
ре ња као да су пи са на да нас. Њи хо ва умет нич ка вред ност ви
со ка је а аутор кин ми ну ци о зни, ана ли тич ки по глед на свет и 
при ро ду ни је из гу био на убе дљи во сти. Је ле на Бил би ја има
ла је од не го ван стил по зна ва о ца књи жев но сти и бу јан та ле
нат ко ји јој је омо гу ћа вао да с ла ко ћом пи ше о че му же ли. 
Ње не при че бли ске су де ци и по из бо ру те ма и по на чи ну об
ра де. Ипак, ова де ла ни су број на а вре ме ном су пре ста ла да 
се пре штам па ва ју. Да нас су го то во за бо ра вље на. 
 О свом од но су пре ма књи зи и зна ча ју ко ји је има ла за њен 
раз вој, Је ле на Бил би ја оста ви ла је жи во и дир љи во све до чан
ство у про ло гу књи ге „Је се њи пут ни ци“. Ка ко је до шла у до дир 
са књи жев ном де ли ма још у ра ном де тињ ству, у се лу Цр ни 
Луг код Бо сан ског Гра хо ва, по чет ком 20. ве ка, у сре ди ни у 
ко јој је ма ло ко знао да чи та, ис при ча ла је на сле де ћи на чин:
 „У зим ске ве че ри оку пља ли су се код нас учи тељ, шу мар, 
не ка кав тр го вац и по не ки се љак на се дељ ку и чи та ње књи га. 
Мај ка би нас де цу стр па ла у кре вет а он да у ис тој со би учи тељ 
и мај ка би на из мен це чи та ли књи ге, на род не пе сме, при по вет
ке, пу то пи се, сва ка кве ро ма не, но ви не и слич но – али ја ни
сам спа ва ла. Увек сам слу ша ла и жи во пра ти ла шта се чи та.“
 „А ду ша ми је и би ла глад на. Глад на сно ва ко је ми књи га 
пру жа. Глад на да ле ких не по зна тих све то ва. Књи га ми је би
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ла нај бо љи друг, са вет ник и во дич. По мо ћу књи ге сам про
пу то ва ла цео свет, упо зна ла све кон ти нен те, сва под не бља и 
љу де свих вр ста, са зна ла њи хо ве сре ће и не сре ће, ту ге и ра
до сти. С књи гом сам ро ни ла у ду бо ку про шлост, књи га ми је 
осве тља ва ла не ја сне ви ди ке бу дућ но сти.
 Ме не је Ки плинг во дио у ин диј ску џун глу, Ко ро љен ко 
у си бир ску тај гу, Ал бер Лон др у Афри ку, Перл Бак у Ки ну и 
До сто јев ски и Гор ки ме ђу бед не љу де и бо сја ке. И још сто ти
не и сто ти не дру гих од лич них пи са ца би ли су ми учи те љи 
пре ко сво јих књи га.“*
 Остав ши за вре ме Пр вог свет ског ра та си ро че, де вој чи
ца Је ле на са ма се из др жа ва ра де ћи као дак ти ло граф ки ња. Од 
1919. жи ви у За гре бу где ма ту ри ра 1924. го ди не. Сту ди ра 
сла ви сти ку на Фи ло зоф ском фа кул те ту у За гре бу и, па ра лел
но, Др жав ну глу мач ку шко лу на ко јој ди пло ми ра 1928. го ди
не. Го ди ну да на ка сни је, као при пад ни ца „Клу ба марк си ста“, 
при ну ђе на је да на пу сти За греб и се ли се у Бе о град.
 Од 1929. го ди не, Је ле на Бил би ја за по сле на је као спи кер 
Ра дио Бе о гра да. Њој је при па ла част да 24. мар та исте го ди
не на ја ви по че так еми то ва ња ре дов ног ра диј ског про гра ма. 
По зна та и ува же на, са не ко ли ци ном ко ле га 1940. го ди не 
осни ва Клуб ра диоспи ке ра, чи ји је би ла и пр ви пред сед ник. 
Али, 6. апри ла 1941. го ди не, по сле бом бар до ва ња, еми то ва

* Ј. Б. „Је се њи пут ни ци“, „Мла до по ко ље ње“, Бе о град, 1961, стр. 5–6.
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ње бе о град ског Ра ди ја се пре ки да. На ред не че ти ри го ди не 
ко ри сти ће га не мач ке оку па ци о не вла сти. 
 Од ок то бра 1944, за јед но са Оде ље њем за ве зу Вр хов ног 
шта ба и гру пе тех ни ча ра Ра дио Бе о гра да ко ји су ус пе ли да са
кри ју и са чу ва ју не ко ли ко по треб них ин стру ме на та, и Је ле на 
Бил би ја, као ру ко во ди лац и спи кер, ра ди на об но ви Ра дио 
Бе о гра да. Пр ва, проб на еми си ја, еми то ва на је 6. но вем бра 
исте го ди не, а 10. но вем бра по чи ње редовaн про грам ко ји 
опет на ја вљу је упра во она.
 Као ис так ну та но ви нар ка, ин тен зив но се по све ти ла овој 
про фе си ји, а по себ но об у ча ва њу мла дих спи ке ра јер је ужи
ва ла по пу лар ност нај бо љег ју го сло вен ског спи ке ра. По сле 
не ко ли ко го ди на, пре ћи ће у „Филм ске но во сти“ где уре ђу је 
„Пи о нир ске но во сти“ као сце на ри ста и ре жи сер. Ода тле до
ла зи у „Пи о нир ску штам пу“ где је би ла је дан од по кре та ча 
„Пи о нир ских но ви на“ и „По ле тар ца“.
 Са су пру гом, но ви на ром Де ја ном Лап че ви ћем, ко ји је 
ра дио као до пи сник ТАН ЈУГа, жи ве ла је ду же вре ме на у Ри
му, Бе чу и Бо ну. Ако све му до да мо и њен рад на по љу књи жев
но сти за де цу, до би ја мо сли ку све стра не умет нич ке лич но сти 
ко ја је по све ти ла жи вот ра ду на по љу кул ту ре и обра зо ва ња.

 *
Је ле на Бил би ја би ла је из ра зи ти при по ве дач. Нај че шће је пи
са ла крат ке при че. Из бор ко ји је пред на ма са др жи 16 при ча 
ре пре зен та тив них за ње но ства ра ла штво. То су пре те жно 
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при че о жи во ти ња ма, као и при че са со ци јал ном те ма ти ком 
и раз ви је ном пси хо ло ги јом ју на ка. По не кад се ове те ме пре
пли ћу. Ипак, буј ни та ле нат, моћ за па жа ња и раз у ме ва ње жи
ве, нео кр ње не при ро де у ко јој је про ве ла де тињ ство, нај леп
ше је из ра зи ла у при ча ма о жи во ти ња ма. Ње но књи жев но 
уме ће ов де до ла зи до пу ног из ра жа ја. 
 Ли ко ви жи во ти ња ко је об ра ђу је ни су увек оче ки ва ни. 
Уз псе и мач ке, ка рак те ри стич не за град ски ми ље, она је опи
са ла и ди вље и до ма ће жи во ти ње те њи хо ве, не кад коб не, не
кад срећ не су сре те. Та ко ђе, за па зи ла je да су из ве сне осо би
не и си ту а ци је за јед нич ке и љу ди ма и жи во ти ња ма. Сто га 
опи су је при ли ке си ро ма шне де це у број ним по ро ди ца ма, 
гла до ва ње, али и те жак жи вот жи во ти ња, ни шта ма ње. И јед
ни и дру ги мо гу по ста ти си ро чи ћи, страх уме да се уву че и у 
де ти ња и жи во тињ ска ср ца. На слу ћи ва ње бли ске про па сти 
свој стве но је свим би ћи ма, као и сми сао за ле по. За мно го чи
ме они, сва ко на свој на чин, жу де, или се ра ду ју, и то их по
ве зу је у не рас ки ди ву це ли ну. У та квим при ли ка ма, не се бич
ност и дру гар ство раз ви ја ју се. Опи си ва ње ова квих си ту а ци
ја да је дра ма тич ну и дир љи ву но ту ње ном шти ву. Та ко је, на 
при мер, у при чи „Бра ћа Ћив ћив“ јед ном зе цу за па ло да за
ме ни уби је ну мај ку тек из ле глим пи ли ћи ма. У „При чи о Ру
до ви“ упо зна је мо кра ву ко ја уби ја ву ка ка ко би спа сла сво је 
но во ро ђе но те ле. Ли сац, зец и за мор че де ле те ри то ри ју јед
не те ра се у гра ду („На те ра си“). 
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 Упо зна је мо крх кост и не жност ових не зло би вих и не за
шти ће них ство ре ња ко ја су не рет ко за то че на и не ма ју до сто
јан ствен жи вот. Че жњу за сло бо дом, као нај зна чај ни јом ка те
го ри јом, књи жев ни ца опи су је с мно го љу ба ви и то плих осе
ћа ња. Она, ко ја је још у де тињ ству упо зна ла по ре дак и за ко
ни то сти при ро де, има ве ли ко раз у ме ва ње за сво је ју на ке, ко
ји су обес пра вље ни и ли ше ни сло бо де. И они, као и љу ди, 
мо гу тр пе ти по ни же ња, и њи хов жи вот мо же би ти ли шен сја
ја ко ји им да ју при род но ста ни ште и хра на. Срећ ни ци, пас 
Бри ки и ма чак Пе тру шка, јед ном осе тив ши за мам не ча ри 
сло бо де не ће се вра ћа ти ни под чи је окри ље и жи ве ће, сло
бод ни, по сво ме. Мно го је ло ши ја суд би на мла дог ли сца Ско
ка ко ји се, по сле уби ства мај ке, на шао у ту ђи ни, код љу ди. 
Иако га па зе, те ра са не мо же да му за ме ни шу му из ко је је до
шао и са свим је не из ве сно шта се са њи ме ка сни је де ша ва ло.
 Де ца та ко ђе има ју сво је же ље. Она ко ја су си ро ма шна, 
че сто жу де за нај о бич ни јим ства ри ма, то плом оде ћом, играч
ка ма, уку сним је ли ма, слат ки ши ма и сви ме што је дру гој де
ци да то. Књи жев ни ца и са ма по зна је те же ље и го во ри о њи
ма ис ти чу ћи со ци јал ну ком по нен ту до га ђа ја ко је опи су је 
као, ре ци мо, у при чи „Је ди на“, али и про на ла зи сме шно у све
му то ме („Го ло тр би ћи и ко жун чић“). 
 Сме шних и ве се лих си ту а ци ја има на пре тек у при ча ма 
о псу Бри ки ју. Ово сло бод но ку чен це пле ме ни те ра се, из гу
бље но или оста вље но ко зна кад, има пра ви њух за аван ту ре 
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и бур ле ске сва ке вр сте. Хра бар, нео б у здан, ин те ли ген тан, 
сна ла жљив, све је то Бри ки, ма ли те ри јер. Аутор ка га опи су
је с мно го раз у ме ва ња и сим па ти ја, обра зла же ње го ве по ступ
ке. Исто вре ме но, бу ду ћи да жи ви у све ту љу ди, и они су, као 
спо ред ни ли ко ви, ју на ци ових при ча. Не ки во ле Бри ки ја, 
дру ги мр зе, јед ни му по ма жу, дру ги га те ра ју. Жи во тињ ске 
суд би не у гра до ви ма Је ле на Бил би ја опи су је без улеп ша ва ња 
и по ка зу је и чи та ву ле пе зу по на ша ња љу ди и њи хов од нос 
пре ма овим ство ре њи ма. Обр нут слу чај од Бри ки ја је ма чак 
Пе тру шка ко ји се, сти ца јем окол но сти, на шао ван то плог до
ма у ко ме је жи вео и уле њио се. По сте пе но се на ви ка ва ју ћи 
на са мо ста лан жи вот, ме ња се и до би ја од ли ке пра вог мач ка, 
ра сног пред став ни ка вр сте.
 Уоп ште, од но си у дру штву за о ку пља ју ње ну па жњу јер 
су жи вот и по на ша ња од ра слих не рас ки ди во ве за ни за де цу 
ко ју опи су је, али и сто га што има да ра и ин те ре со ва ња за 
про бле ма ти зо ва ње дру штве них по ја ва. Књи жев ни ца до бро 
за па жа и опи су је мно штво кон тра ста и су прот ста вља их. Та
ко у при ча ма пра ти мо по ла зир зо ван од нос из ме ђу бо га тих и 
си ро ма шних, из ме ђу на чи на жи во та на се лу и у гра ду, из ме
ђу ди вљег и пи то мог, ма лог и ве ли ког, до брог и ло шег, пле
ме ни тог и су ро вог. Све се то сте кло у ње ним де ли ма. Ове су
прот но сти да ле су до бар основ за ства ра ње де ци за ни мљи
вих за пле та, али и мо гућ ност да се про го во ри о ху ма но сти, 
о вред но сти ма и ле по та ма жи во та у сло бо ди. При че Је ле не 
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Бил би је, не пре тен ци о зне у сво јим раз ма тра њи ма по ја ва, у 
при род но сти и ла ко ћи с ко ји ма пи ше, от кри ва ју нам ову 
спи са те љи цу као ху ма но ство ре ње са ду бо ко уса ђе ним сми
слом за до бро, ле по и пра вич но, ко је не ма ди ле ма у по гле ду 
ис прав ног раз ре ша ва ња су ко ба. 
 Ње ни ли ко ви су пси хо ло шки из ни јан си ра ни. Аутор ка 
мај стор ски опи су је њи хо ва осе ћа ња, раз ми шља ња, мо ти ве 
по сту па ка и обра зла же их. Без на ме ре да под у ча ва, она јед
но став ним ре чи ма об ја шња ва узро ке и по сле ди це по на ша ња, 
де таљ но се уно се ћи у про цес ме ња ња рас по ло же ња и емо ци
ја, све до пре ла ска из жи во та у смрт.
 Тра гич ни ју на ци, ка кви су ли сац Скок или ве ли ка Ча
пља, до кра ја су из ни јан си ра ни. По тан ко се опи су ју раз ви ја
ње при род них ре флек са и на го на за ло вом ли сца Ско ка, као 
и ње го во на сто ја ње да их при гу ши не би ли са чу вао при ја те
ља. Књи жев ни ца по ступ ком гра да ци је пре ки да ли шче во осе
ћа ње кри ви це оним не ми нов ним, а тран сфор ма ци ја мла дун
ца у ди вљу жи во ти њу на том ме сту се за вр ша ва. Са мо је чу до 
спа сло упла ше ног зе ца Ми ка ко ји је ско чио са те ра се да би се 
за др жао на дру гој, где га је до че као при ја тељ, за мо рац Лок. 
За плет оства ре ња „На те ра си“ до сто јан је хо рорпри че. При
су ство стра ха и на до ла зе ће опа сно сти, као и ко шмар мла дун
ца ко ји ни је си гу ран шта се са њим де ша ва, све док са ужа сом 
не спо зна да сво ју при ро ду не мо же пре ва ри ти и спре чи ти да 
се ис по љи, чи не ово шти во из у зет но дра ма тич ним.
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 Тра ги ку жи во та див не ча пље, Је ле на Бил би ја опи са ла је 
у исто и ме ној при чи. Ова ве ли ка, до сто јан стве на пти ца ко ју 
је де чак с му ком уло вио не би ли уми ло сти вио зе ле на ше во 
су ро во ср це и спа сао ро ди те ље, до жи вља ва стра шну суд би
ну. Без има ло са ми ло сти, тр го вац је оста вља у пу стом ка ме
ња ру где ће и скон ча ти. Пу тем кон тра ста, књи жев ни ца ће 
опи са ти аго ни ју пти це и ње не ха лу ци на ци је. Пу стош у ко ју 
је ба че на, ча пља за ме њу је пи то мим сли ка ма рас ко ши во де и 
ве ге та ци је око ње, сјај ним сун че вим зра ци ма и пла вет ни лом 
не ба у ко ме ле ти као пред вод ни ца ја та. Та ко ле по та и хар мо
ни ја по бе ђу ју ни шта ви ло и смрт.
 Че жњу за ус кра ће ном, не до сти жном ле по том ва ри ра ће 
и у при чи „Ка ле и до скоп“. У њој мај ка де ча ка, скром на же на, 
у про дав ни ци на ла зи играч ку свог де ти ња ства ко ја јој је би
ла не до ступ на и ку пу је је. Рад ња ове пси хо ло шке при по вет ке 
сво ди се на осе ћа ња же не ко ја у зре лим го ди на ма ожи вља ва 
успо ме не на ми ну лу ле по ту ко ја јој је би ла ус кра ће на. Она ку пу
је играч ку за си на ис пу ња ва ју ћи и сво ју же љу, пре ки нув ши ти
ме оно суд бин ско си ро ма шко у жи во ту по ро ди це. Без па те ти
ке, тре зве но, али зна лач ки и људ ски то пло, аутор ка бу ди при
кри ве на се ћа ња на при ли ке ко је раз у ме ју они што зна ју шта 
зна чи има ти и не ма ти. А при кра ће но сти мо же би ти у све му, 
па и у ле по ти, за ко јом жу де и људ ске и жи во тињ ске ду ше.
 Две при че – „Миш са ња па туљ ка“ и „При ча о Де даСан
ку“ уно се рас кош фан та сти ке у оства ре ња Је ле не Бил би је. Са 
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раз у ме ва њем за деч је же ље да от кри ју бај ко ви то и та јан стве
но у жи во ту, она у обе ма при ча ма опи су је свет ре ал но сти у 
ко ји ће у не ком тре нут ку хру пи ти би ћа из бај ки. У оба слу
ча ја по лу сан чи ни чу да и ме ша ја ву и ма шту. Из не над ни до
ла зак ста рог па туљ ка де ча ка Ми ша збу њу је и убе ђу је да фан
та стич на би ћа по сто је. У то га уве ра ва апо те о за при ро ди ко
ју па ту љак из го ва ра спре ма ју ћи се за по след њи по чи нак. И 
она му са за хвал но шћу и раз у ме ва њем од го ва ра, има ју ћи уде
ла у овом чи ну а све, жи во и не жи во, тру ди се да ста ри по не
се сли ку ле по те и оби ља на да лек пут. Ни уја ко ви ар гу мен ти 
да је де чак све са мо са њао не мо гу да га раз у ве ре да ни је при
су ство вао овом до га ђа ју.
 Си ро тан Дин ко са му је и ту гу је у бол ни ци, где су га из
дво ји ли због те шке за ра зне бо ле сти. Он је два да има сна ге да 
се из бо ри са бо ле шћу, али у же љи да пре здра ви, по ве ру је у 
ре чи се стре да ће га те но ћи по се ти ти Де да Сан ко. Обе ћа ње 
се оства ру је, чуд но ство ре ње до ла зи а ми ло шта и пе сма нео
бич ног, до брог би ћа пре ли ва се на де ча ка и он се, пре пла
вљен љу ба вљу, уми ру је и пре здра вља. 
 Из све га ре че ног мо же мо ви де ти шта је ин спи ри са ло Је
ле ну Бил би ју, на че му је ба зи ра ла сво је за пле те и ка ко их је 
раз ре ша ва ла, на ко ји на чин је чи ни ла сво ја оства ре ња за ни
мљи вим и де ци при влач ним за чи та ње. Ја сно је да је њен ства
ра лач ки кре до би ло уве ре ње да ли те ра ту ра за де цу под ле же 
истим за ко ни то сти ма као и она за од ра сле. У том сми слу су
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ко би, по ла ри те ти и кон тра сти, ди на ми чан раз вој рад ње, ко
ји кул ми ни ра кли мак сом, да би тен зи ја по сте пе но опа ла, 
пред ста вља ју под стрек за пи са њем и чи не основ ње ног по
ступ ка. Ње ни на чи ни при сту па је су раз ли чи ти – од лир ских 
и ша љи вих до драм ских и тра гич них. Сви они укла па ју се у 
це ли ну ко ја чи ни наш свет, па и свет књи жев но сти а, пре ма 
ми шље њу аутор ке, у ње му тре ба да пре о вла да вред но, ле по и 
до бро у нај ви шем сми слу. Тре ба те жи ти ка пра вич но сти, 
исти но љу би во сти и сло бо ди, као мо рал ном на че лу, иако ње
го во оства ри ва ње ни је ни јед но став но ни ла ко. Ово ва жи за 
сва жи ва би ћа. 
 Ути сак ко ји оста је по сле чи та ња ових при ча је сте, пре 
све га, ком плек сност и је дин ство жи вог и не жи вог на Зе мљи 
и за ко ни то сти при ро де. Наш свет, је дин ствен у су прот но
сти, књи жев ни ца до ча ра ва као ди ван, без об зи ра на ње го ве 
гру бо сти, те ско бе и па до ве. Она ве ру је у мо гућ ност сре ће ко
ју искре но же ли сво јим чи та о ци ма.
 Због ви со ких умет нич ких ква ли те та ове про зе, при че Је
ле не Бил би је би ле су увр ште не у ре дов ну школ ску лек ти ру 
још пре Дру гог свет ског ра та. До бро је што је по сле ско ро пе
де сет го ди на на њих по но во с пра вом скре ну та па жња.

 Гордана Малетић 
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Како је Брики добио зимску помоћ
 
Да је живот тешка борба, одавно је знао Брики, али се 
сваког дана враћао на то сазнање. И сада, кад се нашао на 
новом, непознатом друму у први нагли мрак, застао је 
мали прљави теријер заве јаван оштрим снежним иглица
ма – неодлучан – затечен изненада у месту стотине ки
лометара удаљеном од досадашњег боравишта. Пред 
њим је тонуо у беле пахуљице широк асфалтиран друм, 
оивичен светиљкама и извијао се мостом преко широке 
реке. Застао је Брики издигнувши једну шапицу у коле
бању да ли да крене у тај непознати град што је светлуцао 
у даљини.
 Још синоћ – ни слутно није Брики да ће оставити 
обалу морску и полуразваљену чувареву колибицу у ви
нограду, одакле га је истерала луда ветрина, која је ди
вљачки гужвала море, дизала га и рушила из чисте пако
сти, јер је море по природи својој тежило да буде глат
ко и мирно. И не само што је растерала све чамце и лађе 
са пучине, развитлала црне облачине и нагрувала их у 
мрачни хоризонт, већ се и на Брикија устремила расфију
кана побеснела ветрина. Љутим канџама рашчијала је 
кров са колибице па се подвлачила под прљаво крзно ма
лог теријера. Узалуд је Брики забринутим очима молио 
ветрину да му остави оно мало топлине, што се стварало 
испод гладног трбуха – није користило. Она се закико
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тала и истерала јадно куче из заклона и све до првог мес
та млатила га с бока.
 Зар је синоћ и слутио Брики, кад се сместио – после 
много часова јурњаве поред пусте обале – у аеродром
ској чекаоници да ће га сутра један насмејани авијатичар 
убацити за виц у свој авион и за неколико часова спусти
ти, после страшног летења, на аеродром поред овог не
познатог друма! Да је био нека проста овчарска џукела, 
то му се сигурно не би десило, али је његова чистокрвна 
теријерска њушка и прокушана умиљатост увек будила 
интересовање и симпатије. Иако је ово путовање авио
ном било за Брикија један страшан доживљај – скоро је 
поседео од страха – ипак је за тих неколико часова заво
лео веселог авијатичара, који га је и нахранио добро. И 
зато се чудио како је, кад су се спустили, могао да изгуби 
тог свог новог и доброг господара, и тим жалосније 
стајао је сада јадни мали пас, ужасно осамљен у далеком 
непознатом крају, далеко од мора крај кога је провео ско
ро цео свој живот.
 Брики спусти шапицу и одједном смело потрча ши
роким друмом.
 Зар је лако једном малом прљавом кучету, кога није 
красила ни скупа огрлица нити га водила фина ручица – 
ући у велики град, у ту чудновату замршеност бучних 
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улица натрпаних светом, који се невероватно жури и гу
ра – међу унакрсну ватру аутомобилских труба и бицик
листичке звонцади, међу будне очи шинтера, хаузмајсто
ра и других разних чувара, који не дају ући ни на каква 
врата, ни на какву капију одакле заголица мирис хране, 
које је Брики толико жељан?!
 Зар је лако наћи коначиште једном псу слободару – 
бескућнику кога су и испод свих мостова – заштитника 
бескућничких отерали неумољиви пазитељи?!
 Брикијев живот је био пун искустава; али још није 
знао како је тешко бити у великом граду пас, који нема 
господара. А кад је дошао до те горке истине – после 
многих тешких часова – упутио се за једном групом љу
ди симпатичних му богзна због којег мириса – и није се 
ни за длаку одвајао од њих. Били су то неки сељаци, ваљ
да млекаџије, који су ишли у Општину.
 Пред Општином су сиромаси чекали зимску помоћ, 
па се и Брики – нањушивши о чему се ради сврстао у њи
хове редове. И он је бескрајне минуте чекао и дрхтао по
ред нечијих једва одевених колена која су клецала. Поне
ки помодрели укочени прсти помиловали су га или су 
хтели да се загреју на његовој чупи. Брики их је облизао 
пријатељски топлим језиком. Узалуд је чекао мали те
ријер сате и дане пред Општином. Узалуд је сањао у за
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вејаној капији о некој дарежљивој руци. Свирепа зима и 
један још свирепији ударац чуварев ожалостили су га до 
жеље за смрћу. И као свако биће коме додија „псећи“ жи
вот и Брики је, изгледа, помислио на самоубиство. Ина
че не би потрчао онако насумце од Општине преко спле
та трамвајских пруга, не водећи више ни о чем рачуна. 
Зашкрипаше кочнице и просуше се псовке и вика шофе
ра. Брикију је од глади падала магла на очи. И некако као 
да је прегорео живот, ничег се више није бојао и као глув, 
опуштене главе и репа, једва клипшући, тетурао је у 
правцу парка. Шинтер би га могао и руком ухватити то
лико је снага у њему била исцрпљена.
 У парку се ветар играо снежним прахом између шим
ширових жбунова. Са реке је рукнула промукла бродска 
сирена. Ветар је у грубој шали насртао на Брикија и наг
лим ударцима одузимао му равнотежу. Кочио се од хлад
ноће јадни мали скитница и дуго стајао међу грмљем, већ 
отупео од патње. Спуштао се сутон, кад је наједном ди
гао главу четвороноги очајник и последњим напором 
кренуо према старом бедему у парку.
 У том часу, иза високе ограде у Зоолошком врту, де
лила се вечера драгоценим питомцима. Лавови су доби
ли велике крваве комаде на које су се бацали зверски. Ву
кови су шкломутали, лисице су немирно прелетале лага
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ним шапицама с једног краја уског кавеза на други. Кри
вудавом стазом поред ограде тетурао је Брики сав наје
жен. Кроз решетке га је опоменула лавица једним 
грозним погледом, мумлајући претњу. Многе се живо
тиње посакриваше, кад им се Брикијево молећиво цви
лење учини сумњиво.
 Пропао би мали скитница те вечери сигурно и за
вејао би снег његово племенито теријерско срце и тако 
би јадно завршио живот овај велики путник и аванту
риста псећи, да није било једне мале драге афричке жи
вотињице у Зоолошком врту. Пропао би Брики ове ве
чери и не би му било спаса да му се није мала афричка жи
вотињица насмешила живим округлим очицама и махну
ла му меком вунастом шапицом кроз решетке. Она је би
ла сасвим сама у свом кавезу, па је, жедна игре и слободе, 
бистрим очицама хватала сваки покрет изван решетака. 
Брики је одмах разумео позив мале Африканке и ушао у 
празни кавез до њеног – спремљен можда за неког новог 
питомца. Измучен, сав се завукао у топлу логу у дубини 
кавеза. Чувар му је приметио вршак њушке из сламе и по 
навикнутој дужности спустио преграду да му остави 
добру храну. Чим се чувар удаљио, Брики је све слистио 
за секунд. Тако је мали умиљати теријер постао зверка у 
Зоолошком врту. Са натписа на његовом кавезу посети




